

DIARIO BALEAR

del viernes 15 de abril de 1825.

S. Juan Carbonero y Sta. Basilia virgen.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ESTADOS-UNIDOS DE AMÉRICA.

Louisville (Ky) 21 de enero.

Hemos oído con gran satisfacción que el Dr. Buchannan ha descubierto el medio de hacer andar los barcos por un método inventado por él. Acaba de hacer este experimento con un barco que anduvo arriba el espacio de seis millas, y volvió con un gran número de personas que tuvieron el gusto de presenciar esta operación. Las ventajas que ofrece este método sobre las calderas que se usan en el día son muy grandes; á saber: economía en la construcción, considerable ahorro de combustible, mayor velocidad, ocupar menor espacio, entera seguridad de no reventarse la caldera, y ningun temor de las desgracias consiguientes: ventajas que bien calculadas, no podrá menos de generalizarse luego el nuevo método. El peso de la caldera es de unas 500 libras. Hemos sabido que el inventor trata de aplicar este mismo método á los carruages, y se promete el mismo buen écsito que en los barcos.

RUSIA.

Petersburgo 19 de febrero.

Continuamos gozando de una temperatura regular y de un cielo despejado. La nieve tiene bastante consistencia para que los caminos estén transitables; y esto es lo principal para que no se interrumpa la comunicacion con las provincias de donde vienen las provisiones de todo género.

El comercio del té es como ya se sabe una fuente inagotable de riquezas para la China: desde que esta bebida ha llegado

á ser para la mayor parte de las naciones europeas un objeto de primera necesidad, han tenido que enviar anualmente á la China mucho oro y plata, que no han vuelto á salir de este país: difícil es formar una idea justa de las cantidades á que sube anualmente la esportacion del té por Canton y Kiakta. En 1820 se importaron en Rusia 43815 fardos de té ordinario y 17930 del superfino. Parece que los americanos pretenden rivalizar en esto con los chinos. Mr. Mallet, propietario de la Luisiana, ha conseguido aclimatar en esta provincia la planta que da el té, y las muestras que nos han llegado á Europa se aproximan mucho por su sabor al té de la China; pero los americanos aun no saben prepararlo: los chinos guardan como un secreto muy importante el modo de secarlo, rollar las hojas, y darles la forma con que las recibimos.

Nuestros lectores no dejarán de oír con interes y admiracion que un habitante de Irkoutsk, llamado Bakhmatoff, posee este secreto generalmente ignorado: á fuerza de cuidados y sacrificios pecuniarios ha conseguido que los chinos le enseñen el modo de preparar el té ordinario y el de perla, y estableció en Irkoutsk una fábrica de esta segunda especie: se servia de grandes vasijas chatas de bronce y de planchas de hierro para secar el té, el cual humedecia despues con una disolucion líquida particular; pero como á falta de hojas de la planta del té empleaba las del endrino, cuyas propiedades son nocivas, se le mandó por el Gobierno cesar en sus trabajos. A primera vista era imposible distinguir el té que fabricaba del que viene de la China; mas este hombre

se arriunó con esta desgraciada especulación, y es de temer que baje al sepulcro con el secreto importante que posee. Deseáramos que se procurase indagarlo, porque estamos bien persuadidos de que la planta del té podrá cultivarse con buen resultado en el mediodía de la Europa. ¿Y este importante objeto no merece un particular interes? (Telégrafo de Moscow.)

====

ITALIA.

Luca 12 de febrero.

Las reiteradas instancias de S. M. la difunta Duquesa de Luca, determinaron al Sr. Pous, astrónomo frances, á dejar su pais nativo para venir á dirigir el observatorio de Marlia. Nuestro jóven Soberano, tomando en consideracion los motivos de esta traslación y los respetos que merecen los conocimientos sobresalientes del Sr. Pous, ha tenido á bien concederle á título de pension vitalicia la asignación que obtuvo como director del observatorio.

Esta pronta justicia da á conocer el noble y generoso carácter de S. A. R. el Duque reinante, y fortifica las esperanzas que han hecho nacer los primeros actos de su Gobierno. Desde el principio de su reinado, este jóven Príncipe se ha ocupado con ardor en los medios de establecer un justo equilibrio entre los gastos del Gobierno y los recursos del país. Se han decretado reformas sábias y necesarias; pero este sistema de economía se ejecuta con tanto discernimiento como equidad.

====

FRANCIA.

Paris 4 de marzo.

Mr. Cordier, uno de los ingenieros mas distinguidos de Francia, acaba de obtener de S. E. el ministro del Interior una patente de invencion de un nuevo método de transporte por medio de caminos de hierro. No dudamos que con este sistema sacará el comercio grandes ventajas por la pronta comunicacion que proporciona, principalmente en los caminos montañosos. Mr. Cordier ha hecho servicios muy importantes en varios de sus proyectos que se contienen en su obra, titulada: *Ensa-*

yo sobre la construccion de caminos, puentes colgantes y portazgos.

=Diga lo que quiera un periódico, se fijó irrevocablemente la consagracion para el 15 de mayo.

=La salud de la Princesa de Metternich da cuidado. Se cree que el Príncipe de Metternich, canceller del imperio de Austria, salió el 2 de marzo de Viena.

=Los candidatos aspirantes á la presidencia de los Estados Unidos son Adams y Jackson. El ejército está por este segundo, y ademas tiene la mayoría de los votos.

=La Cámara de los Diputados continúa discutiendo las adiciones al art. 2º del proyecto de ley sobre la indemnización.

=Se trata ahora mas que nunca de unir el Elba con el mar Báltico por medio de un canal. Wallenstein se ocupó ya en este plan, y entre Wismar y Schwerin se conservan aun los vestigios del canal que comenzó á abrir allí. Este proyecto ofrece grandes dificultades: el lago de Schwerin debe estar unos 100 pies á lo menos sobre el nivel del Báltico. Asi es que en el corto espacio de algunas millas hasta Wismar serian menester unas 10 esclusas para hacer navegable el canal; y como cada esclusa subiria á unos 1000 escudos, es claro que estos gastos serian escorbitantes, con respecto á la utilidad que podría sacarse. Ahora se ha imaginado un medio mas económico de realizar el proyecto, y es construir una calzada desde Wismar hasta el lago, lo cual facilitaria mucho la ejecucion del plan. En el dia hay una comunicacion establecida por medio de unos barquichuelos desde Schwerin hasta el Elba, la cual llega ya á Grabow.

(Gaceta de Madrid.)

====

ESPAÑA.

Madrid 14 de marzo.

NECROLOGÍA.

El dia 17 del mes anterior falleció en esta corte á la edad de 88 años, 8 meses y 10 dias el Escmo. Sr. D. Pedro Mendinueta y Muzquiz, capitan general de los Reales ejércitos, Consejero de Estado, gran cruz de la Real y distinguida orden española de Carlos III y de la de S. Her-

menegildo, caballero de la de Santiago &c. Nació en Elizondo, reino de Navarra, y desde sus primeros años, queriendo sus padres darle una educación propia de su ilustre cuna, le enviaron á Francia á adquirirla en el célebre seminario que tenían los Jesuitas en la ciudad de Tolosa. Luego que se halló en edad competente para ser destinado á la carrera de las armas, entró á servir de cadete en el regimiento de infantería Inmemorial del Rey en 31 de octubre de 1756, y fue ascendido á subteniente en diciembre de 57. Desde esta primera época de su gloriosa carrera empezó á contraer servicios importantes tanto en la plaza de Ceuta como en el sitio de Almeida, en la campaña de Portugal. Nombrado ayudante con grado de Capitan en 1763, fue destinado á América á las órdenes del célebre general conde de Orreilli para la organización de los cuerpos de milicias de las islas de Cuba y Puerto-Rico; y desempeñada completamente esta comision, regresó á España. En 1775 se halló en la expedicion de Argel y accion del 7 de julio, de capitan de granaderos graduado de teniente coronel, en la que fue herido gravemente. En 1782, siendo coronel del citado regimiento, volvió á América á reunirse al ejército de operaciones del mando del teniente general D. Bernardo de Galvez; y desembarcado en el Guarico, fue elegido comandante del cuerpo de Voluntarios de Galvez. En noviembre del mismo año pasó con un fuerte destacamento al socorro de la isla de Puerto-Rico que se creia invadida ó próxima á serlo por los ingleses, y permaneció de guarnicion en ella hasta que hecha la paz se incorporó al ejército en la Havana en mayo de 83. Ascendido á brigadier en 84 se le confirió la inspeccion general de las tropas del reino de Nueva España, con retencion del mando de su regimiento y la calidad de segundo cabo de aquel vireinato: allí levantó, organizó é instruyó varios cuerpos veteranos de infantería de milicias provinciales y urbanas; y verificado, se restituyó á la Península ascendido ya á mariscal de campo en enero de 1789. Declarada la guerra con Francia en febrero de 93, fue nombrado mayor general de infantería

3
del ejército del Rosellon, en cuyo desempeño mereció la aceptación pública y un distinguido aprecio del dignísimo general en jefe D. Antonio Ricardos, así como de los que le sucedieron en el mando conde de la Union y D. Josef de Urrutia, de quien fue declarado su segundo; habiendo obtenido el ascenso á teniente general en junio del mismo año de 93; y en la calidad de tal, sin embargo de las gravísimas atenciones del destino de mayor general, dirigió y mandó diferentes acciones y ataques contra los enemigos con el mayor acierto y felices resultados, como fue entre otros la retirada que ordenó de la division de tropas que se hallaba en Seret cuando desgraciadamente rompieron nuestra línea, y perseguido con el mayor ardor por el ejército del general Dugoumier, logró el general Mendinueta, á favor de su serenidad y acertadas maniobras, libertar completamente la division de que estaba encargado, conduciéndola á Figueras, donde fue recibido con admiracion y sorpresa por considerarle cortado; por cuyos distinguidos meritos, al hacerse la paz, le condecoró S. M. con la gran cruz de Carlos III, confiriéndole al propio tiempo el vireinato del nuevo reino de Granada. En este destino, que desempeñó siete años, acreditó el general Mendinueta, que no solo poseía calidades para el mando militar sino que reunia las políticas en tal grado, que le grangearon el concepto del gobierno supremo y la estimacion de aquellos habitantes, patentizada en varias esposiciones que hicieron á S. M. en su favor, habiendo logrado organizar todos los ramos en aquellas provincias que tuvo la satisfaccion de entregar á su sucesor en el mejor orden y tranquilidad. Regresado á la Península le dió el Rey un testimonio de su Real aprecio, confiriéndole en 1805 la inspeccion general de milicias, y con retencion de ella, plaza de continua asistencia en el consejo supremo de la Guerra con honores, sueldo y emolumentos de Consejero de Estado en 1807. Así se hallaba cuando ocurrió la invasion del ejército de Napoleon en 808, época en que fue notoria la heroica conducta que observó este general, quien á pesar de las varias sugerencias que se le hi-

4
ciéron, para atraerlo al partido del Rey intruso, se negó con firmeza á reconocerlo, prefiriendo á la edad de 73 años ser conducido prisionero á Francia, y subsistir en esta clase todo el tiempo de la dominacion sin vacilar en su lealtad, no obstante las privaciones é incomodidades que experimentó en las continuas mutaciones de destino; en prueba del aprecio que mereció al Rey nuestro Señor esta fiel conducta, á su regreso á España en 814 se dignó nombrarle decano del consejo supremo de la guerra, promoviéndole á la alta dignidad de capitán general, y concediéndole plaza efectiva de Consejero de Estado en 1816. Cuando en 1820 sobrevino el lamentable trastorno de nuestras antiguas instituciones, permaneció de decano del tribunal especial de Guerra y Marina hasta que en junio de 1822 le jubiló el gobierno constitucional por medio de un simple oficio concebido en términos que dieron bien á conocer cuan poco satisfecho se hallaba de sus principios, conducta y sentimientos. Al tiempo del feliz y deseado regreso de nuestro Soberano, no permitiéndole ya el estado de su salud, quebrantada con los años y con las amarguras que en los sucesos de la última época debió experimentar su corazón siempre recto y agradecido á la Real munificencia, dedicarse al servicio activo que le ocupó sin intermision toda su vida, mereció que S. M. se dignase manifestarle en dos Reales órdenes lo satisfecho que se hallaba de su constante acrisolada lealtad y amor á su Real Persona. Con efecto, esta fue siempre su divisa: fiel vasallo, militar exacto y aplicado, general instruido, magistrado íntegro, español zeloso; y por último, adornado de tales virtudes cristianas y políticas, que con ellas y con su amable y dulce trato se concilió siempre el respeto y el amor de cuantos le trataron, cuyo conjunto de circunstancias harán sensible su muerte á los españoles de ambos mundos. El Rey se dignó darle la última prueba de su Real aprecio mandándole hacer los honores fúnebres correspondientes á su clase.

Idem 25.
AVISO OFICIAL.

Habiéndose celebrado en 17 del corriente en la Imprenta Real el remate anunciado en la gaceta del 3 para la adjudicacion de la facultad de publicar dos Diarios en esta corte por el término de 10 años, y con títulos diferentes, desde 1.º del prócsimo abril, y verificada la mejora del cuarto que permite la ley, quedó concluida la sobasta el 21 del actual en favor de D. Pedro Jimenez Grabador, vecino de esta corte, por la cantidad de 1660 rs. anuales para socorro de los establecimientos piadosos. Lo que se anuncia al público para su noticia; previniéndole que uno de los dos Diarios tomará el título de *Diario de avisos de Madrid*, y el otro el de *Diario literario mercantil*; quedando suprimido el que actualmente se publica con el título de *Diario de Madrid*.

(Gaceta de Madrid.)

Palma 14 de abril.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 14 PARA EL 15.

Parada y sargento de hospital Milicia provincial.—Socios.

AVISOS.

El curso de matemáticas puras y mixtas anunciado en este periódico tendrá principio el lunes prócsimo 18 del corriente á las diez y media de la mañana en casa de uno de los profesores sita en la Rambla al lado del huerto de la Misericordia. Los sugetos que gusten inscribirse se servirán acudir á la citada casa.

Se advierte que para satisfaccion de los interesados y de los mismos profesores se tendrán á lo menos dos ecsámenes al año.

El que quiera alquilar una casa de recreo sita en el lugar llamado *Establi-ments*, acuda á esta imprenta y darán razon de su dueño.

El 16 del corriente saldrá balija para Barcelona.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRENTA DE FELIPE GUASP.